



“碎片田”变成“连片田”

海阳部分村庄通过规模经营实现“土地生金”

“以前地里全都是埂子，一块地碎成七八块，播种和收割都费劲。现在连片后，大型农机直接开到地头，种收效率翻了好几倍！”9月的海阳市二十里店镇姜家庄村，秋意渐浓，村民老姜站在自家入股的连片农田边，看着金黄的玉米田，脸上满是笑意。这正是该村推进“小田并大田”“土地整治”带来的新变化。

近年来，在海阳市农业农村局及相关部门的指导下，越来越多的村集体通过“小田并大田”“土地整治”等规模化流转形式，整合“碎片田”建成连片田、“一块田”及高标准农田，村集体既可以领办土地股份合作社，也可以土地经营权入股农业企业或村党组织领办合作社，推动适度规模经营，着力提高劳动生产率和土地产出率，实现土地经营收益最大化。

“小田并大田”增溢，多途径增加村集体收益

在土地实现规模经营的过程中，“小田并大田”增溢是个典型案例。

通俗点讲，村集体开展“小田并大田”规

模化流转经营，拓展“复垦”溢出和“盘活”收益，田坎系数降低，实际耕作面积增加6%—30%，租赁收入和溢价收益合计提升17%以上，机械化作业程度提高50%以上，“耕种停放”成本降低30%，多途径增加村集体收益。

海阳市农村经管服务中心副主任孙清华告诉记者，在具体实施中，一是通过连片山地整合流转，二是通过连片坡地整合流转，三是通过连片平地整合流转。

比如，朱吴镇西石现村党组织领办合作社以70元/亩整合181户村民376亩承包地经营权，经过无人机航拍实测，实际流转山地500亩，溢出面积124亩，增溢比例33%，增加收益0.87万元/亩/年；二十里店镇姜家庄村集体以300元/亩整合村民419.3亩承包地经营权，经过无人机航拍实测，实际流转坡地525.8亩，溢出面积106.5亩，增溢比例25.4%，增加收益3.2万元/亩/年。行村镇周家庄村集体则以900元/亩整合226户村民291.84亩水浇地承包经营权（其中100元为村集体收取的管理费），实际流转312亩，溢出面积20.16亩，增溢比例6.9%，增加收益1.8万元/亩/年。

土地股份合作收益，明晰产权“阳光”运营

在采访中，记者发现，辛安镇向阳村以土地入股和多方筹资等形式创办党组织领办土地股份合作社，经营占地规模100亩左右的草莓生产园区，分别建设了草莓露天种植基地1处和温室大棚种植2处，年收入20多万元，自此开启了向阳村“4:4:2”土地股份合作的发展之路。

向阳村党组织探索发展多种形式的股份经济，通过广泛调研和分析研判，决定以“合股联营、集约服务、保底分红”的组织形式成立土地股份合作社，把村集体闲置土地和小农户流转土地一起入股合作经营，共同经营露天草莓产业。

根据合作社《章程》约定：村集体以60亩集体土地使用权、192户村民以40亩土地经营权入股；年终收益首先支付社员每亩1000元的保障金，合作社的一次收益按村集体40%、合作社40%、社员20%的比例分配，二次收益按入股比例返还。

值得一提的是，签约企业“保底”发展。

村党组织承诺“不仅要保本，还要多赚钱”，促成合作社与当地多家农业公司的订单签约，公司以每斤不低于1.6元的保底价格收购露天草莓，主要出口欧美用作食品色素，产量4000多斤/亩，按照常年2.8元/斤的价格，一亩地毛利润能达到1.1万元以上。合作社优先聘用人社成员参与草莓种植、采摘和日常管理，一天80元工钱，他们享受着“保底+分红+工资”的多项发展红利。

“这种模式适用于地理条件差、土地利用率和产出率低的村，村民种地积极性不高，但前期拥有土地经营权流转或入股的意愿。”海阳市农业农村局党组成员、经管中心主任刘雪妍经过实地调查后得出结论，难点在于整合土地、改善基础设施的资金投入相对较大，需政府项目的资金支持或引入社会资本；重点在于产业发展应注重“短平快”，长期或超长期的收益回报容易动摇入股村民的积极性，产生负面情绪，未来如何解决重难点是下一步工作的重中之重。

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 孙清华

**乡兴策：十二种模式
破解农村集体经济密码** (3)



本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 石京艳 摄影报道)初秋时节，在海阳市郭城镇姜家村的小米种植基地，千余亩谷子植株整齐排列，沉甸甸的谷穗随风摆动，勾画出丰收美景。

姜家村地处北纬37.05度，胶东屋脊崖山的前麓。“我们村三面环山，村里大部分耕地都是千页岩风化的梯田，这为小米生长提供了天然的优势。小米耐旱抗旱的谷类作物，根须茂密发达，可以直接依附在页岩之间，汲取岩层里的水分和矿物质，以此来保障自身的口感和营养。”姜家村金小米种植专业合作社负责人姜常永告诉记者，千页岩风化也为富硒土壤形成提供了“天然优势”，吃着“晒土”长成的小米口感醇香、营养丰富。

每年处暑后便是村里“种大米户”于龙香最忙的时候，家里几百亩小米、大黄米同时收获。20年前，刚嫁到村里，于龙香就嗅到了小米的商机，她和丈夫大批量栽种小米，从最初几十亩到后来几百亩，鼎盛时期更是达到千亩以上，种植面积占全村四分之一。20年的种植，让于龙香一家人的腰包鼓了起来。“今年雨水较小，影响了小米产量，每亩地仅收获500斤左右，但却因此带动了价格的提升，两者相较，收入还要比往年多一些。”

不仅种植户们乐开了花，脱谷设备经营者也同样分得一杯羹，姜树君便是其中一位。他在村里经营了一家大型加工厂，自小米丰收后，每天来此脱谷的车队从早排到晚。“等了一年，都盼望吃一口最新鲜的小米，所以大家都抢抓时间脱谷。”姜树君家里早期只有一台小型机器，每天仅能加工400斤米，且无烘干功能，无法满足旺季时村里的需求。前些年，姜树君果断花费3万多元购进了一台大型全套加工设备，不仅每天能加工几千斤米，也实现脱谷烘干一体化，让谷物出仓便可售卖。

姜家村的小米大多由合作社统一售卖，面对如此大的产量，姜常永却一点不愁，反而为备货不足而担忧。“近年来，通过电商以及短视频等平台，更多人了解到这个小小山村盛产小米，每年小米未成熟前就已订购一空。”采访间隙，姜常永还不住地接到外地客商打来的订购电话，远到山东青岛、威海，更有外地客商驱车来到姜家村购买。“几年前便购买了一些姜家小米，其醇香的味道、软糯的口感征服了全家人的味蕾，于是这次特意驱车过来购买，希望把这份纯正的健康味跟更多家人分享。”来自青岛的周先生表示。

七夕领证“新”意足

海阳市民政局婚姻登记处用文明与浪漫“圈粉”



行和未来的小家里。”刚听完文明婚俗宣讲的新人大张，道出了许多年轻人的心声。

“集体颁证”仪式拉满

见证新人永恒誓言

“我们自愿结为夫妻，从今天开始，我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”上午9时，伴随着庄重的誓言，集体

颁证仪式正式开启。38对新人在亲友的掌声中缓步走上颁证台。婚姻登记处主任担任主颁证员，为新人颁发结婚证，带领新人们宣读结婚誓言。“集体颁证很有仪式感，和大家一起宣誓，更能感受到婚姻的庄重。”新人小王笑着说。

在刚刚过去的这个七夕，海阳市民政局婚姻登记处通过多元举措传递“珍惜婚姻、尊重家庭”的文化理念。从婚前辅导的暖心

提醒，到婚俗改革的新风倡导，从政策宣讲的细致入微，到集体颁证的温馨庄重，每一处细节都在诉说：婚姻从不是一纸承诺，而是需要用心经营的长久陪伴，而民政部门，始终是新人幸福路上的“同行者”。

下一步，海阳市民政局婚姻登记处将继续举办更多丰富多彩的文化活动，使领证新人们的仪式感、获得感、幸福感更加充实、更有意义、更可持续。

海阳各中小学有序开学

所有公办校实现教室、宿舍空调全覆盖

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 包明华)九月送秋风，少年欣可归。1日，海阳市各中小学迎来了2025年秋季开学季，各学校以迎新仪式、开学第一课等形式按下“开学键”，欢迎学子们回归书声琅琅的校园。

9月1日，海阳市航天科技小学正式启用。走进崭新的现代化教学楼，宽敞明亮的教室里，午休躺椅、空调、护眼灯、教学一体机等教学设备一应俱全。学校的启用，进一步优化了海阳市教育资源配置，促进义务教育优质均衡发展。

开学首日，海阳市义务教育段公办学校的学生们身穿新校舍、新设施的投入使用，为师生们提供更加舒适、安全的学习环境。

海阳市设立食品小作坊“一件事”专窗，精准施策“打包”服务—— 食品小作坊由“小而简”变“小而精”



根据经验结合生产规模与产品特点去除繁杂冗余环节，提高生产效率，为小作坊顺利通过审批铺平道路，也为行业发展按下“加

速键”。鲅鱼水饺作为海阳的一张特产名片，具有悠久的历史。然而，海阳市饺子小作坊普

遍存在生产场地小，生产设施简陋、老化，生产布局存在交叉，从业人员食品安全意识不足等情况。过去，群众在申请食品小作坊许可证时，由于办理流程和标准较为复杂，申请人常常摸不着头脑，来回奔波补充材料耗费了大量时间和精力。

如今，海阳在政务服务大厅综合窗口设立了食品小作坊“一件事”专窗，配备专业人员为食品小作坊提供“一对一”“点对点”的咨询指导服务，以一张表单、一次申请实现减材料、减环节、减时限的审批流程优化。

结合帮代办服务团队，以预约办、延时办、上门办、帮代办等即时应急服务，不断在审批上做“减法”，在服务上做“加法”，实现政府部门“干的事”与企业“办的事”精准对接，切实解决食品小作坊开办过程中的“急难愁盼”问题，推动食品小作坊从“小而简”向“小而精”的转变，不仅大幅提升了申办者的合规经营意识，更为全市食品产业规范化、特色化、品质化发展增添了新的活力。

审批加速度的背后是服务颗粒度的持续细化。从坐等审批到上门帮扶，从重复跑腿到现场指导的转变，是海阳市主要针对速冻饺子类等食品小作坊量身打造的审批方案，也是基层治理从“管”到“服”的生动注脚。

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 王晓辉)8月中旬，作为2025烟台人才周暨人才赋能新质生产力发展大会的重要活动之一，百所高校院所“访企拓岗”烟台行活动航空航天产业链考察顺利开展。此次活动旨在促进高校院所与航空航天企业的深度合作，推动人才链与产业链的紧密融合。

活动当天，来自省内外高校的专家学者齐聚海阳，共同开启这场产业与学术的交流之旅。首站参观东方航天港卫星数据产业园展厅。在工作人员细致的介绍中，专家们深入了解了产业园在卫星数据处理、应用开发等方面的成绩与发展规划，对东方航天港在推动空天信息产业发展中的关键作用有了更清晰的认识，感受到海阳在航空航天产业链布局中的前瞻性与创新力。

随后，考察团一行前往九天行歌(山东)航天科技有限公司和星河动力(山东)航天科技有限公司。企业负责同志详细讲解了公司在航天技术研究、产品研发、装备制造方面的进展，展示了企业在商业航天领域的核心竞争力。星河动力作为国家级专精特新“小巨人”企业，创造了民营航天领域多个“第一”，其创新实力和发展成就赢得了专家、学者们的高度赞誉。